Del 1.
För godkänt betyg (E)

Studenter med godkänd kontrollskrivning gör inte uppgift 1 – 5
1. En oladdad atom innehåller 62 neutroner och 47 elektroner. Ange denna atoms beteckning enligt 
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2. Ur kemikalieskåpet tar du ut två kemikalieburkar med grundämnen. Den ena innehåller alkalimetallen i period 2. Den andra innehåller halogenen i period 5. De två kemikalierna får reagera med varandra. Skriv en balanserad reaktionsformel för den reaktion som sker.

2p

3. Ämnet som består av denna molekyl heter bärnstenssyra.
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Vad är massprocenten kol i ämnet?
2p
Redovisa en fullständig lösning!
4. Vilken bindning bryts då;
a) litiumklorid smälter?
b) vätgas reagerar med syrgas och bildar vatten? 
2p
5. Vilka två av följande molekyler bör vara mest lösliga i ett opolärt lösningsmedel?
1p

	
	A)
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Härifrån ska alla studenter göra uppgifterna.
6. Se följande redoxreaktion;
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a) Vilket atomslag oxideras?
1p
b) Hur ändras oxidationstalet för det atomslag som oxideras?
1p
7. Namnge de två vanadinoxiderna VO2 och V2O5 genom att använda oxidationstal.
1p
8. Till 1 kg natrium tillförs värme med effekten 1500 W under ett antal minuter.
Beskriv vad som händer vid grafens sektion b.
1p
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9. Skriv en balanserad reaktionsformel för reaktionen då fast koppar(II)oxid reagerar med utspädd saltsyra och bildar bland annat vatten. Reaktanternas aggregationsformer ska anges.
2p

10. a) Rita strukturformeln för etansyra (ättiksyra) och ringa in det väte som avges vid protolys.
b) Skriv protolysreaktionen för ättiksyra i vatten.
c) Vad heter ättiksyrans bas i syrabasparet?


3p
11. Cyklohexen kan mättas genom att låta ämnet reagera med vätgas. 
Ge namn och strukturformel för produkten. 
2p

12. Volymen 45,0 cm3 av en magnesiumhydroxidlösning, Mg(OH)2(aq), med koncentrationen 0,53 mol/dm3 neutraliserades med utspädd salpetersyra. Salpetersyrans koncentration var 0,66 mol/dm3. 
a) Vad var syrans pH-värde?
1p
b) Teckna reaktionsformel och beräkna den volym av syran som gick åt för att neutralisera basen? Redovisa en fullständig lösning!
2p

13. Då NaHCO3(s) (finns i bakpulver) värms sönderfaller det enligt:
2NaHCO3(s) → Na2CO3(s) + CO2(g) + H2O(g)
Gasmolvolymen, Vm=34,7 dm3/mol, vid 150°C och 101,3 kPa.
En tesked NaHCO3(s), vilket är ca 0,050 mol, upphettas. 
Vilken volym gas bildas vid 150°C om trycket är oförändrat 101,3 kPa?
1p

14. Gällande denna reaktion: 
4PCl3(l) →P4(s) + 6Cl2(g)     ∆H = +1279 kJ
Ange för varje alternativ om påståendet är Sant eller Falskt.
A) Reaktionen är exoterm.
B) Då ren fosfor reagerar med 3 mol klorgas avges ca 640 kJ värme.
C) Vid bildning av fosfor enligt denna reaktion blir omvärlden kallare.
D) Då 8 mol fosforklorid reagerar avges 2558 kJ värme.
2p

15. Beräkna hur mycket värme som avges då 0,20 gram propangas från en cigarettändare förbränns i luft. Vid förbränningen utvecklas koldioxid och vattenånga.
∆Hc(C3H8) = -2219 kJ/mol.
2p


Redovisa en fullständig lösning!

16. Skriv formeln för den totalreaktion, som sker då en silverelektrod respektive en nickelelektrod doppas ner i var sin lösning som innehåller silver(I)joner respektive nickel(II)joner. Båda jonslagens koncentration är 1,0 mol/dm3. Se figur.
1p
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17. Skriv anod respektive katodreaktion för en elektrolys i en smälta av litiumjodid.
2p
Del 2. För högre betyg (A, B, C och D)
18. Ange med Sant om reaktionen är en protolys och med Falskt om den inte är det. 
A) NH3 + H2O → NH4+ + OH-

B) NaCl(s) + H2O → NaCl(aq)


C) H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g)


D) HClO4 + H2O → ClO4- + H3O+

E) O2- + H2O → 2OH-
2p

19. Balansera följande reaktionsformel.
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2p
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20. Det mycket starka materialet kevlar är uppbyggt av många små fibrer. Fibermaterialet består av många molekylkedjor som läggs parallellt bredvid varandra. Figuren visar en del av en sådan kedja.

Vilken är den dominerande intermolekylära bindning som håller ihop kedjorna?
1p

21. Vilken partikel är bas i följande reaktion?
1p
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22. Ett producerat luktämne har följande strukturformel för molekylen;
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a) Vilken organisk ämnesgrupp tillhör molekylen?
1p
b) Namnge de reaktanter som använts för att bilda ämnet.
1p

23. I en speciell bränslecell som använder metan som bränsle och har en elektrolyt med smälta karbonater, ser elektrodreaktionerna (utan elektronerna) ut så här:
Pluspol; O2(g) + 2CO2(g) → 2CO32-(l)
Minuspol; CH4(g) + 4CO32-(l) → 2H2O(g) + 5CO2(g)
Komplettera elektrodreaktionerna med elektroner. Skapa sedan totalreaktionen.
2p

24. En olja innehöll föroreningen DDT med kemiska formeln C14H9Cl5.


Man tog ett prov med massan 4,500 g på oljan. Provet värmdes med natrium i alkohol vilket gjorde att alla kloratomer i DDT frigjordes som kloridjoner till lösningen.


Alla kloridjonerna fick sedan reagera med silvernitrat till en silverkloridfällning. Fällningen torkades och vägdes. Massan av fällningen blev 1,509 g.


Vilken var masshalten DDT i oljan?
Redovisa en fullständig lösning!
2p
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25. En gasbehållare med metan ställdes på en våg. Gasen förbrändes och vatten i en bägare på en ställning ovanför lågan värmdes, se figur.

Reaktionen är CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g).
Inga värmeförluster sker mellan lågan och vattnet.

Vattnets massa är 20,0 g och dess värmekapacitet c = 4,18 J/g K.

Vattnets temperatur, y, och massan av metan, x, avlästes löpande och ett diagram ritades, se nedan.
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Vad blir ΔH för reaktionen enligt detta försök?
3p
Redovisa en fullständig lösning!


Lösningar
1. 
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2. 2Li(s) + I2(s) →2LiI(s)

3. 1 mol av ämnet C4O4H6 har massan 
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I 1 mol av ämnet finns 4 mol C-atomer som har massan 
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Massprocent kol i ämnet blir 
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Svar: 40,7 % av massan utgörs av kol.

4. a) Jonbindning b) Ren kovalent bindning eller kovalent bindning.

5. 
	B) Jod

	C) Tetrabromometan



6. a) Svavel b) Höjs 2 steg eller –II till 0.
7. Vanadin(IV)oxid och vanadin(V)oxid.
8. Natriummetallen smälter, alternativt bindningar bryts.
9. CuO(s) + 2H+ + 2Cl- → Cu2+ + 2Cl- + H2O(l) eller
CuO(s) + 2HCl(aq) → CuCl2(aq) + H2O(l)
10. a) 
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b) HAc + H2O → H3O+ + Ac-
c) Acetatjonen.

11. Cyklohexan.
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12. a) pH=0,18
b) Mg(OH)2(aq) + 2HNO3 → Mg(NO3)2(aq) + 2H2O
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Svar: Syrans volym var 72 cm3.
13.Både koldioxid och vattenånga bildas. Gasvolymen blir 1,7 dm3 totalt.


14. 
A) Reaktionen är exoterm. Falskt
B) Då ren fosfor reagerar med 3 mol klorgas avges ca 640 kJ värme. Sant
C) Vid bildning av fosfor enligt denna reaktion blir omvärlden kallare. Sant
D) Då 8 mol fosforklorid reagerar avges 2558 kJ värme. Falskt


15. C3H8 + 5 O2  (  3 CO2 + 4 H2O(g)
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Svar: Det utvecklas 0,010 MJ vid förbränningen.

16. 
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17. Katod: Li+ + e- → Li(l)
Anod: 2I- → I2(g) + 2e- 
18. A) NH3 + H2O → NH4+ + OH- Sant

B) Falskt

C) Falskt

D) HClO4 + H2O → ClO4- + H3O+ Sant

E) O2- + H2O → 2OH- Sant
19. 
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20. Vätebindning.
21. Fosfidjonen, P3-.
22. a) Estrar


b) Butanol och etansyra (ättiksyra).

23. Minuspol; CH4(g) + 4CO32-(l) → 2H2O(g) + 5CO2(g) + 8e-
Pluspol; O2(g) + 2CO2(g) + 4e- → 2CO32-(l)

Totalt: CH4(g) + 4CO32-(l) + 2O2(g) + 4CO2(g) → 2H2O(g) + 5CO2(g) + 4CO32-(l)
Eller, CH4(g) + 2O2(g) → 2H2O(g) + CO2(g)
24. Fällningens, AgCl(s), substansmängd beräknas. De ekvivalenta mängderna av Cl- respektive DDT bestäms. Massan DDT i provet bestäms och slutligen masshalten i provet.
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Svar: I oljan fanns 16,6 % DDT som förorening.

25. Två punkter på grafen väljs för att ge ett Δt för vattnet som värmdes samt ett Δm för metanet som förbrändes. Punkterna (220,0 , 23,0) samt (202, 35,0) används.
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Temperaturändringen 
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Massändringen 
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Värmeupptaget i vattnet beräknas:
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Värmen frigjordes från förbränningen av 18,0 mg metan.
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I reaktionsformeln förbränns 1 mol CH4. Reaktionen är exoterm.

Svar: 
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